



习近平主持中央政治局集体学习，强调不断 开拓当代中国马克思主义政治经济学新境界 立足我国实践 贡献中国智慧

据新华社北京11月24日电 中共中央政治局11月23日下午就马克思主义政治经济学基本原理和方法论进行第二十八次集体学习。中共中央总书记习近平在主持学习时强调，要立足我国国情和我国发展实践，揭示新特点新规律，提炼和总结我国经济发展实践的规律性成果，把实践经验上升为系统化的经济学说，不断开拓当代中国马克思主义政治经济学新境界。

马克思主义政治经济学是我们的必修课

习近平在主持学习时发表了讲话。他指出，面对极其复杂的国内外经济形势，面对纷繁多样的经济现象，学习马克思主义政治经济学基本原理和方法论，有利于我们掌握科学的经济分析方法，认识经济运动过程，把握社会发展规律，提高驾驭社会主义市场经济能力，更好回答我国经济发展的理论和实践问题，提高领导我国经济发展能力和水平。

习近平强调，马克思主义政治经济学是马克思主义的重要组成部分，也是我们

坚持和发展马克思主义的必修课。我们党历来重视对马克思主义政治经济学的学习、研究、运用，在新民主主义时期创造性地提出了新民主主义经济纲领，在探索社会主义建设道路过程中对发展我国经济提出了独创性的观点，如提出社会主义社会的基本矛盾理论，提出统筹兼顾、注意综合平衡，以农业为基础、工业为主导、农轻重协调发展等重要观点。这些都是我们党对马克思主义政治经济学的创造性发展。

基本原理同新的实践结合形成了许多重要理论成果

习近平指出，党的十一届三中全会以来，我们党把马克思主义政治经济学基本原理同改革开放新的实践结合起来，不断丰富和发展马克思主义政治经济学，形成了当代中国马克思主义政治经济学的许多重要理论成果，比如，关于社会主义本质的理论，关于社会主义初级阶段基本经济制度的理论，关于树立和落实创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念的理论，关于发展社会主义市场经济、使市场在资源配置中起决定性作用和更好发挥政府作用的理论，关于我国经济发展进入新常态的理论，关于推动新型工业化、信息化、城镇化、农业现代化相互协调的理论，关于用好国际国内两个市场、两种资

源的理论，关于促进社会公平正义、逐步实现全体人民共同富裕的理论，等等。这些理论成果，是适应当代中国国情和时代特点的政治经济学，不仅有力指导了我国经济发展实践，而且开拓了马克思主义政治经济学新境界。

坚持用新的发展理念来引领和推动我国经济发展

习近平指出，学习马克思主义政治经济学，是为了更好指导我国经济发展实践，既要坚持其基本原理和方法论，更要同我国经济发展实际相结合，不断形成新的理论成果。要坚持以人民为中心的发展思想，这是马克思主义政治经济学的根本立场。要坚持把增进人民福祉、促进人的全面发展、朝着共同富裕方向稳步前进作为经济发展的出发点和落脚点，部署经济工作、制定经济政策、推动经济发展都要牢牢坚持这个根本立场。要坚持新的发展理念，创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念是对我们在推动经济发展中获得的感性认识的升华，是对我们推动经济发展实践的理论总结，要坚持用新的发展理念来引领和推动我国经济发展，不断破解经济发展难题，开创经济发展新局面。

习近平强调，要坚持和完善社会主义

基本经济制度，毫不动摇巩固和发展公有制经济，毫不动摇鼓励、支持、引导非公有制经济发展，推动各种所有制取长补短、相互促进、共同发展，同时公有制主体地位不能动摇，国有经济主导作用不能动摇，这是保证我国各族人民共享发展成果的制度性保证，也是巩固党的执政地位、坚持我国社会主义制度的重要保证。要坚持和完善社会主义基本分配制度，努力推动居民收入增长和经济增长同步、劳动报酬提高和劳动生产率提高同步，不断健全体制机制和具体政策，调整国民收入分配格局，持续增加城乡居民收入，不断缩小收入差距。

习近平强调，要坚持社会主义市场经济改革方向，坚持辩证法、两点论，继续在社会主义基本制度与市场经济的结合上下功夫，把两方面优势都发挥好。要坚持对外开放基本国策，善于统筹国内国际两个大局，利用好国际国内两个市场、两种资源，发展更高层次的开放型经济，积极参与全球经济治理，同时坚决维护我国发展利益，积极防范各种风险，确保国家经济安全。

习近平指出，实践是理论的源泉。我国经济发展进程波澜壮阔、成就举世瞩目，蕴藏着理论创造的巨大动力、活力、潜力，要深入研究世界经济和我国面临的新情况新问题，为马克思主义政治经济学创新发展贡献中国智慧。

新华社北京11月24日电 11月23日，联合国举行“声援巴勒斯坦人民国际日”纪念大会，国家主席习近平向大会致贺电。

习近平在贺电中表示，早日实现巴勒斯坦问题全面、公正解决，符合巴勒斯坦等地区各国人民的利益，有利于促进世界和平与稳定。解决巴勒斯坦问题应当坚定不移地走和平谈判道路。中国衷心希望有关各方拿出远见卓识，从地区人民的根本和长远利益出发，克服障碍，早做政治决断，争取早日实现复谈并谈出成果。

习近平强调，中国对巴勒斯坦人民正义事业的支持是真心的、无私的。中国是巴以和平的坚定支持者和真心斡旋方。中国愿同国际社会一道，继续为早日实现中东全面、公正、持久和平作出不懈努力。

联合国举行「声援巴勒斯坦人民国际日」纪念大会 习近平向纪念大会致贺电

中国—中东欧国家领导人会晤在苏州举行 李克强主持会议，并在经贸论坛开幕式上致辞

本报苏州11月24日电 (记者赵明昊) 国务院总理李克强24日下午在苏州太湖国际会议中心与中东欧16国领导人共同出席第四次中国—中东欧国家领导人会晤。李克强主持会议。欧盟、奥地利、希腊和欧洲复兴开发银行派代表作为观察员与会。

李克强在发言中表示，中国与中东欧合作开创了与欧洲国家合作的新途径。“16+1合作”由小到大、由浅入深，涉及经贸、投资、基础设施、金融、旅游、教育、农业、人文和地方合作等诸多领域，日益丰富和成熟，惠及广大成员国及其民众。“16+1合作”同中欧合作大局同步并举，致力于实现中国、中东欧国家和欧盟三方共赢，走出了一条跨越不同地域、不同制度的国家间务实合作新模式。

李克强提出“1+6”合作框架，即共同致力于构建开放包容、互利共赢的新型伙伴关系的一个目标和六大重点：第一，落实合作推进路线图。第二，对接发展战略，推进互联互通。第三，打造产能合作新样板。第四，不断创新投融资合作方式。第五，促进贸易投资双增长。第六，扩大人文社会交流。

李克强强调，“16+1合作”正站在新的历史起点上，面临更广阔的发展前景。各方应齐心协力，织就中国—中东欧国家友好合作的锦绣画卷。

会晤后，中国同中东欧16国共同发表《中国—中东欧国家合作中期规划》和《中国—中东欧国家合作苏州纲要》。

又电 国务院总理李克强24日下午在苏州太湖国际会议中心与中东欧16国领导人共同出席中国—中东欧国家第五届经贸论坛开幕式并致辞。

李克强表示，中国和中东欧国家不仅有高度的政治互信，也有巨大的贸易和投资潜力。当前，中国正加快“一带一路”建设，中东欧16国占沿线国家总数的四分之一，双方完全可以进一步做好发展战略对接。

未来五年，中国将朝着全面建成小康社会的目标迈进，也是落实《中欧合作2020战略规划》的重要时期。李克强就进一步深化中国—中东欧全面合作提出以下看法：第一，尽快推动互联互通项目落地。第二，发挥产能合作的引领作用。第三，打造农产品贸易新亮点。第四，拓宽渠道解决投融资问题。

又电 11月24日，国务院总理李克强在苏州太湖国际会议中心出席第四次中国—中东欧国家领导人会晤后，与前次会晤主办国塞尔维亚总理武契奇、下次会晤主办国拉脱维亚总理斯特劳加马共同会见记者，介绍会晤成果。

本报苏州11月24日电 (记者杨芳、赵明昊) 国务院总理李克强24日上午在苏州东山宾馆会见来华出席第四次中国—中东欧国家领导人会晤并对华进行国事访问的波兰总统杜达。

李克强会见多国领导人

李克强强调，波兰是中东欧地区重要国家。中方愿同波兰一道，推动“16+1”合作做大做强，成为中国和中东欧关系以及中欧关系发展的重要引擎。

又电 国务院总理李克强24日上午在苏州东山宾馆会见来华出席第四次中国—中东欧国家领导人会晤的爱沙尼亚总理罗伊瓦斯。

又电 国务院总理李克强24日中午在苏州东山宾馆会见来华出席第四次中国—中东欧国家领导人会晤的斯洛文尼亚总理采拉尔。



南昌—鹿特丹 中欧货运班列首发

11月24日，一列满载太阳能组件的货运班列从江西南昌横岗火车站出发，这是江西开出的首趟中欧班列。班列全程运行1.2万公里，运输时间约17天，从南昌横岗站始发，经满洲里口岸出境，途经俄罗斯、白俄罗斯、波兰、德国到达终点荷兰鹿特丹。该班列比海运节省时间28天左右，比空运节省运费50%以上。

本报记者 魏本貌摄影报道

“16+1合作”将成“一带一路”样板房

王义桅

第四次中国—中东欧国家领导人会晤(16+1机制)在苏州举行，这是中方首次举办领导人会晤。“16+1合作”可以说是继中国—东盟“10+1”合作之后中国提出的又一成功合作机制。

“一带一路”倡议提出后，“16+1合作”的层次、意义又得到了提升，11月24日发布的“中国—中东欧国家合作中期规划”就是明证。在“一带一路”60多个沿线国家中，中东欧国家占1/4，是全球新兴市场的重要板块。“一带一路”建设不仅拓宽了沿线国家的企业投资之路、贸易之路，也拓宽了中国与中东欧国家的文化之路和友谊之路。

第四次“16+1合作”的主题是“新起点、新领域、新愿景”。新起点，指中方首次举办领导人会晤，“16+1合作”处于承前启后重要时期；新领域，是指此次会晤旨在推出一系列新举措，打造新亮点、开辟新领域；新愿景，是指此次会晤将重在顶层设计，规划未

来五年发展。此外，此次会晤，还有新动力、新平台、新引擎。

新动力。投资贸易是“16+1合作”中最有活力的增长点，如今又拓展到跨境电商领域，鼓励和支持设立的虚拟16+1技术转移中心等合作，成为新的增长点，提高了“16+1合作”成色。16个中东欧国家中，11个是欧盟成员国，5个是申请加入欧盟的国家。此次苏州会晤，奥地利、希腊首次成为观察员国。可见“16+1合作”吸引力不断增强，未来意大利也很希望参与进来。新动力不只体现在新增

长点方面，也体现在新领域、新成员方面。

新平台。在近年相继推出的《中欧合作2020战略规划》、打造中欧“和平、增长、改革、文明”四大伙伴等中欧关系大框架下，“16+1合作”获得了新的合法性；不仅是原先欧盟担心的对欧分而治之，反而是帮助增强欧洲区域融合的新平台。跟原先“16+1合作”着眼于中国投资中东欧国家不同，如今金融合作双向推动，新的融资平台如中国—中东欧国家金融公司正在酝酿。

新引擎。互联互通、地方合作，成为“16+1合作”新引擎。近年开通的“苏满欧”国际班

列，使中欧国际铁路集装箱班列建设又向前推进了一步，16+1物流合作联合会、交通基础设施合作联合会呼之欲出。波兰的罗兹市在成都市设办事处，成都与波兰签教育合作协定，创新了地方外交，提升了地方合作水平。中国的地方与中东欧国家正在形成科学合理分工的体系，比如保加利亚是“16+1合作”农业协调国，匈牙利是旅游协调国，塞尔维亚是基础设施协调国等，使“16+1合作”更具活力。中国—中东欧国家地方领导人会议、地方省州长联合会所展示的地方合作机制成为“16+1合作”新引擎。

可见，“16+1合作”已渗透到“一带一路”提倡的政策、设施、贸易、资金、民心等“五通”领域，找到了互联互通、国际产能合作、战略对接等抓手。“16+1合作”中期规划涵盖经济合作、互联互通、产能与装备制造合作、金融、农林、质检、科研、环保、文化教育、体育、旅游、卫生、地方合作等，真正体现了中欧合作全方位、宽领域、多层次的良好发展态势。一句话，“16+1合作”将成为中欧关系新亮点，成为“一带一路”的样板房。

(作者为同济大学德国研究中心兼职研究员、中国人民大学欧盟研究中心主任)



本栏目主持人: 陈振凯